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GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE .

Živč naj val naršdi, 
ki hrepene dočakat dan, 
da koder sonce hodi, 
prepir iz sveta bo pregnan, 
ko ro}ak 
prost bo vsak. 
ne vrag,
le sosed bo uieiak.

Dr. France Prešeren

Štev. 2 <187)

Ljudska skupščina FLR Jugoslavije je 
na svojem četrtem izrednem zasedanju 
razpravljala o predlogu splošno-državnc- 
ga proračuna za leto 1949. V razpravi je 
govoril predsednik vlade FLR Jugoslavije 
maršal Tito, ki je med drugim dejal:

“Predlog splošno-državtiega proračuna 
za 1949. leto jasno ponazoruje nagel po
rast naše gospodarske moči, govori o 
lem, da napredujemo v izpolnjevanju na
šega petletnega plana ne glede na vse za
preke, In da smo do sedaj dosegli v tem 
še vidne uspehe, če pogledamo strukturo 
našega zakonskega predloga proračuna za 
1949. Jeto, zveznega in republiških prora
čunov, vidimo, da je ta proračun večji od 
lanskega za več kot 37 milijard dinarjev, 
da je letos določenih za investicije, v ko
rist družbenega standarda v republiških 
in zveznem proračunu 26 milijard 205 mi
lijonov dinarjev, medtem ko je bilo lansko 
leto v ta namen določenih nekaj nad 13 
milijard dinarjev: za prosveto in kultu
ro je letos določenih 8 milijard 625,809.000 
dinarjev, kar pomeni približno 2 milijardi 
dinarjev več kot 1948. leta; za socjalno 
skrbstvo in zdravstvo je letos določenih 
22 milijard 305, 338.000 din. torej nad 4 
milijarde več kot lansko leto. Glejte, že 
sarne te številke najbolje dokazujejo, kam 
stopamo, dokazujejo, da stopamo v socia
lizem. Številka 51 milijard 195 milijonov 
dinarjev za investicije našega petletnega 
plana prav tako jasno označuje našo so
cialistično pot. Vse to priča, da so bili na
pori naših delovnih ljudi v lanskem letu 
nagrajeni z velikim uspehom.

Ko stopamo v tretje leto izpolnjevanja 
našega petletnega plana, mi dovolite, da 
sc dotaknem minulega, 1948. leta, kot leta 
naših največjih naporov. Potrudil se bom, 
da prikažem približno sliko naših uspe
hov, naših pomanjkljivosti in napak, pa 
tudi naših težav v tem letu. Leto 1948 je 
bilo za nas zares najtežje leto v povojni 
dobi v vsakem pogledu. Pričakovali smo, 
da nam bodo ta leta najtežja, vendar je 
prišlo do še nepričakovanih težav v mno
go večjem obsegu, kot je bilo mogoče 
pričakovati. Vendar smo kljub vsemu te
mu tudi v tem letu premagali v glavnem 
i pričakovane i nepričakovane težave po 
zaslugi enotnosti naših narodov zaradi vi
soke zavednosti in požrtvovalnosti naših 
delovnih ljudi.«

Nato je maršal Tito govoril o težavah, 
o notranjih in zunanjih, ki so jili jugoslo
vanskim narodom delali z vseli strani, da 
bi onemogočili uresničenje petletnega pia
na ter, da bi preprečili graditev socializma 
v Jugoslaviji.

Ko je govoril o gonji, ki jo danes proti 
novi Jugoslaviji s tako onemoglim besom 
vodijo ne samo na zapadu, temveč tudi v 
državah ljudske demokracije, in ki zade
va Jugoslavijo v celoti in ji povzroča ve
liko škodo ne samo v moralnem, temveč 
tudi v materialnem pogledu, je maršal 
Tito dejal:

*Nas ni niti malo začudilo, ko nas je 
napadla zapadna reakcija zaradi našega 
Petletnega plana in govorila, da je ambi
ciozen in nestvaren. Zelo pa nas je za
mudilo, ko so nam prav to očitali naši pri
jatelji na^ vzhodu, odnosno razni vodilni 
ljudje držav ljudske demokracije. Takoj 
po sprejemu našega petletnega plana so 
pričeli nekateri vodilni ljudje v teh drža
vah dajati razne izjave, ki so nas zelo 
začudile. Iz njihovih izjav logično izhaja, 
da bi morali še nadalje sejati naša polja 
— in to na zelo primitiven način — in se 
»e nadalje baviti samo s pridobivanjem 
surovin za industrijo tistih prijateljskih 
držav, ki imajo močno industrijo. Nekateri 
teh domnevnih marksističnih modrijanov 
Podkrepljujejo celo to svoje mnenje s ci

tati iz marksizma-Ieninizma. Toda prav 
na temelju teorije marksizma-Ieninizma 
je takšno mnenje nepravilno. Na temelju 
te teorije je pravilno, da se ustvarja in
dustrija tam, kjer so surovine.

Toda mi imamo v svoji državi toliko 
železne rude, 'da lahko zgradimo svojo 
težko industrijo in nam še ostane višek 
te rude, ki ga lahko damo tudi drugim dr
žavam, v prvi vrsti pa seveda državam 
ljudske demokracije, za tiste produkte, ki 
so nam potrebni. Ko bi mi, recimo, gradili 
svoje lastne koksarne, pa ne bi imeli iz 
česa delati koks, to je, da nimamo pre
moga za ta namen, tedaj bi nam lahko 
preprečili dobavo premoga za koksiranje. 
Toda mi imamo premog za koksiranje in 
to lahko rešimo z lastnini premogom in 
to moramo rešiti, kajti ne bi mogli dvigni
ti naše težke industrije, odnosno bi nam 
bila to potrebna velikanska materialna in 
prometna sredstva, če bi morali ves koks 
za našo novo težko industrijo uvoziti od 
zunaj. Prav taka je zadeva z' našim ba
krom. Zakaj ne bi predelovali našega ba
kra 'V naši državi in izvažali njegovih 
končnih izdelkov? Podobna je zadeva z 
našim boksitom, ki ga je pri nas velikan
ska količina.

Zakaj ne bi predelovali uašega boksita 
v svoji državi in zadovoljili svoje potre
be, višek pa tč.„a'žali državam, ki jim je to 
potrebno? Pouobna je zadeva tudi z dru
gimi rudami, antimonom in drugimi barv
nimi kovinami, ki jih je pri nas v zadostni 
količini, da bi zadovoljili ne samo svoje 
potrebe, temveč tudi zato, da jili damo 
našim prijateljem, ako jih rabijo in ako 
nam le-ti pomagajo, da bi čimprej meha
nizirali in modernizirali naše rudnike in 
zgradili našo težko industrijo. Toda, če 
nam naši zavezniki iz držav ljudske de
mokracije nočejo pri tem pomagati, ako 
kršijo pogodbe in razne obveznosti, ki 
so jili imeli z nami, tedaj moramo seveda

svoje surovine prodati drugod, pa naj si 
bi to bilo tudi kapitalističnim državam, da 
bi lahko kupili razne stroje, ki so nam po
trebni za mehanizacijo rudnikov, za našo 
težko industrijo itd.

Nato je dejal, da Jugoslavijo obtožuje
jo, da vedno bolj zapada pod vpliv kapi
talističnih držav in kot dokaz navajajo, 
da je dobila del svojega zlata od Ameri
ke ter da sklepa z raznimi državami na 
zahodu trgovinske pogodbe.

Maršal Tito je nato ugotovil, da svo
jega premoženja, ki so ga neupravičeno 
zadrževali dolgo časa, ni dobila samo Ju
goslavija in da trgovinskih pogodb s ka
pitalističnimi državami tudi ne sklepa le 
Jugoslavija, marveč prav tako tudi dr
žave, ki Jugoslavijo obtožujejo. Iz prime
rov, ki jih je navedel, je razvidno, da sta 
svojo imovino dobili Češkoslovaška in 
Poljska, da so ameriška okupacijska obla- 
stva vrnila okoli 29.000 kg zlata Madžar
ski, da je del svojega zlata dobila tudi 
Romunija. Ko je omenil kredite in poso
jila, ki so jih od različnih kapitalističnih 
držav dobile Poljska, Češkoslovaška, Ro
munija in Madžarska, dočim Jugoslavija 
v zahodnih državah ni dobila nobenih po
sojil ali večjih kreditov in ko je navedel 
nekaj podatkov o trgovinskih stikih dr
žav ljudske demokracije — Češkoslova
ške. Poljske, Madžarske .Bolgarije, Ro- 
mumje — s kapitalističnimi državami, je 
maršal Tito dejal:

»Glejte, tako je s trgovskimi zvezami 
med državami ljudske demokracije, ki nas 
obtožujejo, da trgujemo s kapitalisti. Ra
zumljivo je, da tu ne bom govoril o trgo
vini med Sovjetsko zvezo in ostalimi dr
žavami, ker je to popolnoma normalna 
stvar, in nas tudi nihče od sovjetskih lju
di ni v teni obtoževal. Tu sem navedel te 
podatke zato, ker nekateri nepoučeni 
ljudje zares mislijo ,da samo mi trgujemo 
s kapitalističnim svetom, da pa te države,

Vprašanje koroških Slovencev je mogoče rešiti 
samo z njihovo priključitvijo k FLR Jugoslaviji

V razpravi o proračunu je govoril tudi 
predsednik in minister za zunanje zadeve 
vlade FLRJ Edvard Kardelj. Med drugim 
je govoril o vprašanju Slovenske Koroške 
in o mirovni pogodbi z Avstrijo. Dejal je: 

Najvažnejše vprašanje v naših odnosih 
z Avstrijo — vprašanje Slovenske Koro
ške — je ostalo doslej nerešeno. Na vseh 
dosedanjih konferencah štirih velesil o 
Avstriji v Londonu in Moskvi leta 1947 
ter na konferenci leta 1948 v Londonu 
smo vztrajno navajali in pojasnjevali naše 
stališče in upravičene zahteve koroških 
Slovencev, pri čemer smo vedno naleteli 
na popolno razumevanje in odobravanje 
Sovjetske zveze. Zapadne sile, ki so jiii 
vodili posebni interesi, so zavračale naše 
zahteve, ne da bi se spuščale v njihovo 
bistvo. Vlada FLRJ je na zadnji london- 
skj konferenci zmanjšala svoje zahteve, 
s čimer je hotela pomagati k hitrejši skle
nitvi mirovne pogodbe z Avstrijo, toda 
tudi ta poskus so zapadne sile odklonile. 
Avstrija ne kaže nikake pripravljenosti, 
da bi se to vprašanje rešilo pravično in 
na demokratični način, pač pa nadaljuje 
z zatiranjem in nasilno germanizacijo ko
roških Slovencev, kar znova dokazuje, 
da je mogoče rešiti vprašanje koroških 
Slovencev na demokratičen način samo z 
njihovo priključitvijo k Jugoslaviji. Pose
bej bi rad poudaril, ne glede na dejstvo, 
da Avstrija ne kaže nikake volje, da bi 
vsaj delno nadomestila škodo, ki jo je 
imela Jugoslavija zaradi njene udeležbe 
v vojni na strani Nemčije, da dela Avstri

ja naši državi, še danes precejšnjo škodo 
z enostranskim določevanjem vodnega re
žima na reki Dravi v nasprotju z njeni
mi izrecnimi mednarodnimi obvezami. 
Zaradi te protipravne in samovoljne kr
šitve vodnega režima na reki Dravi, smo 
morali večkrat protestirati pri avstrijski 
vladi. Avstrijske hidrocentrale v Žvabeku 
in Labudu, ki so bile zgrajene med vojno 
na ozemlju Slovenske Koroške, resno ovi
rajo delo naših električnih central na 
Dravi, ki so izgubite zaradi tega samo v 
27 mesecih nad 28 milijonov kw v svoji 
proizvodnji. Na drugi strani pa gradijo v 
Avstriji naprave, ki bodo zmanjšale koli
čino vode v Dravi in s tem njeno vred
nost kot vira energije za naše gospodar
stvo. Avstrijska vlada ni pokazala pri teli 
vprašanjih navzlic protestom jugoslovan
ske vlade niti najmanjše dobre volje in 
ni nič storil, da bi povrnila že storjeno 
škodo ali pa preprečila bodočo škodo. 
Kar se tiče drugih vprašanj v odnosu med 
FLRJ in Avstrijo, je naša vlada težila za 
tem, da bi se ti odnosi Čimbolj normalizi
rali. Jugoslavija je sklenila dne 25. okto
bra 1948. leta z Avstrijo trgovinski spo
razum ki je znatno razširil podlago za 
medsebojne trgovinske odnose. Svojo že
ljo po normaliziranju odnosov s to državo 
je jugoslovanska vlada pokazala tudi s 
tem, da je odpustila Iz ujetništva še pred 
sklenitvijo mirovne pogodbe z Avstrijo 
avstrijske vojne ujetnike od katerih je 
bilo repatriiranib več tisoč samo v tem 
niesecti.

ker nočejo pasti pod vpliv, nočejo niti 
trgovati s kapitalisti. Tu sploh ne gre za 
kak vpliv, temveč zato, da se Izmenjava 
blago na enakopravni bazi, brez slehernih 
političnih in drugih koncesij. Prepričani 
smo pa, da ne delamo tako samo mi, tem
več tudi vse države, ki sem jih tu naštel, 
prepričani, da tudi one ne dajejo ne
kakšnih političnih koncesij, temveč iz
menjavajo blago, kar je popolnoma pra
vilno.

O naših trgovinskih zvezah nimam na
mena govoriti v svojem referatu. Dal pa 
bom vendarle nekaj podatkov o tem, kaj 
in koliko izvažamo v Sovjetsko zvezo in 
države ljudske demokracije naših osnov
nih surovin. V zadnjili desetih mesecih je 
stvar takšnale: izvozili smo v Sovjetsko 
zvezo in države ljudske demokracije: ba
ker — blister 72 odstotkov, baker — elek
trolit 77,7 odstotkov, svinec 59,5 odstot
kov, cink surovi 97,3 odstotkov, antimon
62.1 odstotkov, živo srebro 72 odstotkov, 
železna ruda 100 odstotkov, piritna ruda
96.1 odstotkov, svinčev koncentrat 85 
odstotkov, cinkov koncentrat 57,1 odstot
kov, piritni koncentrat 54,1 odstotkov, fc- 
rokroni 62,1 odstotkov, lan 93,9 odstotkov, 
kaustična soda 73,1 odstotkov, amoniako- 
va soda 91,9 odstotkov, tanin 86,2 od
stotkov.

S terni predmeti smo krili celotne po
trebe Češkoslovaške v 1947. letu: baker 
15 odstotkov, svinec 43,7 odstotkov, cink 
35,4 odstotkov, živo srebro 49 odstotkov, 
pirit 49,7 odstotkov, kromova ruda 47,4 
odstotkov, koruza 26 odstotkov.

Iz teh številk in kakovosti surovin jc 
torej razvidno, da je bila trgovina s Sov
jetsko zvezo in državami ljudske demo
kracije najmanj toliko koristna za nje kot 
za Jugoslavijo.«

Ko je nato omenil vrsto podjetij zvez
nega. republiškega in lokalnega pomena, 
ki so svoje letne plane izpolnila veliko 
pred rokom — kar je jasen odgovor ju
goslovanskega delovnega ljudstva na vse 
klevete — je tovariš Tito dejal, da so v 
glavnem izvršili svoj načrt za leto 1948 
s 100,4 odstotkov ne glede na vse pre
rokbe v tujini, da ga ne bodo izvršili. De
jal je:

Pred to skupščino prihajamo z nepo
polnimi rezultati, ker obsegajo podatki m 
številke samo tisto, kar je bilo izvršeno 
do približno polovice decembra 1948. Do 
takrat pa je bilo izvršeno v industriji v 
ožjem smislu 101,6 odstotkov, v rudar
stvu, v zveznem in republiškem, 91,9 od
stotkov, v elektrogospodarstvu, v zvez
nem in republiškem, 103,2 odstotkov, v 
rudarstvu, elektrogospodarstvu in indu
striji republik skupaj 102,2 odstotkov. Od 
tega je bilo izvršeno v težki industriji
97.1 odstotkov, v zvezni lahki industriji
103.3 odstotkov, v zveznem rudarstvu
91.3 odstotkov, v zveznem elektrogospo
darstvu 105,5 odstotkov. Medtem ko je 
bil v nekaterih panogah plan presežen, 
kot na primer v črni metalurgiji, alumi
niju, bakru, barvnih kovinah, testilijah, 
elektroindustriji, živiljki industriji, tobaku, 
steklu, papirju, kemični industriji itd., pa 
ni bil plan dosežen v glavnem samo v ti
stih gospodarskih panogah, v katerih smo 
bil odvisni od tujine, kot na primer v 
prcdmetili, pri katerih smo bili odvisni od 
vzhodnih držav, katere, bodisi da niso iz
vršile svojih obveznosti — kot na primer 
Madžarska in druge, bodisi da nam niso 
hotele iti na roko, t. j. prodati tisto, kar 
smo najbolj potrebovali.

Ako dodamo doseženim rezultatom še 
odstotek izvršenega plana do konca mese
ca bo plan za 1948. leto še bolj preko
račen.«

(Nadaljevanje na 2. strani)
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Licemerski manevri ZDA pri obravnavanju 
indonezijskega vprašanja v Varnostnem svetu

Nizozemska ponovno napadla Indonezijsko republiko
Nizozemska vlada ie prekinila premirje 

z republiko Indonezijo, ki je trajalo skoraj 
eno leto, ter znova pričela oboroženo 
borbo zoper indonezijsko ljudstvo. Da bi 
popolnoma uničili Indonezijsko republiko, 
so po tem »premirju«, ki so ga očitno iz
rabili za nov napad proti indonezijskemu 
ljudstvu, so nizozemski imperialisti na
padli z močnim napadom letalskih sil, ka
teremu je sledila tudi akcija suhozemske 
vojske. Svoj napad so usmerili na glavno 
mesto republike Djokjakarto, katero so 
bombardirali iz zraka z ameriškimi letali.

Po poročilih AFP je predsednik »narod
nega^ kongresa proti imperializmu« Fa- 
ner Brockway poslal Varnostnemu svetu 
Združenih narodov brzojavko, v kateri 
protestira zaradi kršitve premirja v In
doneziji s strani nizozemske vlade. Proti 
ponovnemu vpadu nizozemskih imperiali
stov v Indonezijo so pri Varnostnem sve
tu protestirale tudi demokratične in na
predne sile vsega sveta.

V svrho položaja v Indoneziji je nato 
zasedal Varnostni svet, kjer pa je, kakor 
poroča TASS, prišla do izraza zahrbtna 
vloga ZDA v tem vprašanju.

Dopisnik moskovske Pravde pravi v 
svojem komentarju o diskusiji v Varnost
nem svetu glede na napad nizozemskih 
čet na indonezijsko republiko med dru
gim:

»Če govorimo resno, je bil Varnostni 
svet seveda dovolj upravičen sklicati iz
redno zasedanje za proučitev položaja v 
Indoneziji. Vendar pa nas ves potek 
diskusije sili k zaključku, da predstavnik 
ZDA nikakor ni imel želje pomagati Indo
nezijski republiki pri zaščiti njenih zako
nitih interesov, temveč popolnoma dru
gačne namene, ki nimajo nič skupnega s 
stvarjo miru in varnosti. V osnutku reso
lucije, ki jo je predložila vlada ZDA, ni 
niti najmanjšega znaka o obsodbi napa
dalca. Nizozemska še dalje dobiva kot 
poprej v celoti pomoč po Marshallovem 
načrtu«.

Za razumevanje licemerskih manevrov 
ZDA v Varnostnem svetu je treba opozo
riti na dogodke, ki so se pripetili v Indo
neziji leta 1947, ko je deloval tam tako 
imenovani komite za dobre usluge«, v 
katerem so bili predstavniki ZDA, Belgije 
in Avstralije, in ki je bil ustanovljen na 
zahtevo ZDA. Ta komite, ki je deloval 
v imenu Varnostnega sveta, je zelo mno
go storil za utrditev pozicij ZDA in nji
hovih nizozemskih agentov v Indoneziji. 
V Indoneziji so skušali ponoviti to, kar so 
ameriški ekspanzionisti izvedli na Filipi
nih, potem ko so biii izgnani japonski in- 
tervencionisti. Na obeh področjih so po
stavili na oblast ljudi, ki so bili pogodu 
kolonialnim imperialistom.

Nesmiselno in naivno bi bilo misliti, da 
bi se bila nizozemska vlada upala obno
viti oborožen napad na Indonezijo brez 
privolitve ZDA, ki so zvezale roke in no
ge Nizozemski z zlatimi verigami »Mar
shallovega načrta« in železnimi verigami 
»zahodnega bloka«, ki je bil sedaj spreme
njen v »atlantsko zvezo«. Povsem upra
vičeno moramo domnevati, da nizozeni-

OBJAVA
Zveza mladine za Slovensko Ko
roško priredi v januarju In fe

bruarju 1949

dva smikarska tečaja
ki sta namenjena za začetnike, 
prav tako pa za vse tiste, ki ima
jo v smučanju že nekoliko prakse.

Tečaja bosta po naslednjem re
du: prvi tečaj bo od 14. do 23. ja
nuarja 1949 pri Biceljnu v Rutah 
nad Bistrico pri Pliberku, drugi te
čaj pa od 28. januarja do 6. febru
arja 1949 v Selah na Šajdi.

Tovariši in tovarišice, ki sc na
meravajo teh tečajev udeležiti, naj 
sc takoj prijavijo pri pristojnem 
občinskem ali okrajnem odboru 
Zveze mladine, kjer dobijo tudi na
daljnja novodiia. Prijave pa spre
jema tudi Pokrajinski odbor Zveze 
mladine za Slovensko Koroško v 
Celovcu, Salmstrassc 6.

Pričakujemo obilno udeležbo!
Zveza mladine za Slov. Koroško 

Pokrajinski odbor

ske čete tlakujejo pot še obširnejši inva
ziji ameriškega kapitala v Indonezijo. Po
leg tega nas sili presenetljiva lahkota, s 
katero so Nizozemci zavzeli glavno me
sto republike in zaprli njeno vlado, k su
mu, da se to ni moglo dogoditi brez izda
je v vladnem taboru. V tej zvezi je vre
dno omeniti dejstvo, da je imel novembra 
in v začetku decembra 1948 indonezijski 
ministrski pred^e^k Hatta zaupne raz
govore z ni; -inskim zunanjim mini
strom. Ko sc je vrnil v Jokiakarto, je po
slal po predstavniku ZDA pismo šefa ni
zozemske delegacije, v katerem dejansko 
popolnoma kapitulira pred nizozemsko 
vlado. Predstavnik Nizozemske v Var
nostnem svetu je s hvalevredno zgovor
nostjo priznal, da je bilo to pismo napi
sano pod pritiskom predstavnika ZDA v 
komiteju za dobre usluge«.

Danes more komaj kdo zanikati, da se 
dogodki, ki so se odigrali v Indoneziji, 
dogajajo se samo z vednostjo ZDA, tem
več so zanje v znatni, ako ne v odločil
ni meri dale pobudo ZDA. In po vsem 
tem predstavnik ZDA v Varnostnem sve
tu frazeološko grmi nad »uporabo surove

sile« po nizozemski vladi in hinavsko sim
patizira z Indonezijsko republiko, ki jo 
pokriva morje krvi zaradi vdora tujcev, 
ki so do zob oboroženi z ameriškimi tan
ki in ameriškimi bombniki! Žarišče poli
tične borbe, ki je bila v poslednjih dneh 
v Varnostnem svetu zaradi indonezijske
ga problema, je vprašanje umika nizozem
skih čel z ozemelj Indonezijske republi
ke. Delegacija ZDA je bila očividno mne
nja, da je dosegla višek diplomatske de
magogije. ko je vključila odstavek o umi
ku čet v svoj osnutek resolucije. To Je 
storila v popolnem prepričanju, da nič ne 
riskira, ker je hkrati z zakulisnimi mahi
nacijami delala na to, da predlog propade.

Toda, pojavil se je drug osnutek re
solucije, ki ga je predložil predstavnik 
Sovjetske zveze. Ta osnutek resolucije je 
vseboval jasno začrtano in ostro obsodbo 
nizozemskih napadalcev ter ni zahteval 
umika obojestranskih čet, ker sile Indone
zijske republike niso vrdle na ozemlje, 
ki jih imajo okupirane Nizozemci, temveč 
umik nizozemskih oboroženih sil. Delega
ciji ZDA in Britanije sta bili primorani 
svoje karte položiti na mizo in razkrin
kati svoje prave namene.

FLR Jugoslavija in Velika Britanija 
sta sklenili trgovinski sporazum

London, (Tanjug). Dne 23. decembra 
1948 je bil podpisan v Londonu trgovin
ski sporazum med Federativno ljudsko 
republiko Jugoslavijo in Veliko Britanijo. 
Razgovori, ki so trajali več kot leto dni, 
so se končali s sklenitvijo sporazuma, ki 
sta ga podpisala v imenu Velike Britanije 
zunanji minister Ernest Bevin in minister 
za zunanjo trgovino A. O. Botomley, v 
imenu Jugoslavije pa jugoslovanski vele
poslanik Cicmil in pomočnik ministra za 
zunanjo trgovino FLRJ Kopčok.

Podpisani so bili trije sporazumi med 
Združenim kraljestvom in Jugoslavijo: 
Kratkoročna trgovinska pogodba, spora
zum o odškodnini za nacionalizirano in 
razlaščeno britansko imoviiio v Jugosla
viji in sporazum o denarju in imovini.

Trgovinska pogodba določa izmenjavo 
določenih količin dobrin med obema drža
vama v vrednosti okoli 15 milijonov fun
tov z vsako državo in sicer do 30. sep
tembra 1949. Glavne dobrine, ki jili bo 
Združeno kraljestvo izvažalo v Jugosla
vijo so: tekstilije, surovine, surova nafta, 
kemikalije in stroji. V zamenjavo bo Ju
goslavija pred vsem dobavljala les, lesne 
izdelke in nekatera živila. Sporazum do
loča tudi razrešitev trgovinske izmenjave 
nad ocenjeno vrednost 15 milijonov fun
tov, in določa nadalje, da se bodo v krat

kem začeli razgovori za sklenitev dolgo
ročne trgovinske pogodbe.

Na osnovi sporazuma o priznanju od
škodnine se je jugoslovanska vlada obve
zala izplačati britanski vladi 4,5 milijonov 
funtov kot odškodnino za britansko imo
viiio, ki so jo zajeli različni jugoslovanski 
ukrepi o nacionalizaciji in razlastitvi. Leta 
1949 bo izplačanih 450.000 funtov na ra
čun skupnega zneska, ki je določen v spo
razumu za odškodnino. Pogoji in določbe 
za plačilo preostalega zneska bodo dolo
čeni v razgovorih za sklenitev dolgoroč
ne trgovinske pogodbe.

Sporazum o denarju in premoženju do
loča vrnitev denarja in premoženja v Ju
goslaviji (izven sporazuma o kompenzaci

ji ali drugih prejšnjih sporazumov), ki 
pripada britanskim drža\ 'snom v Zdru- 
ženem kraljestvu in je bilo zaobseženo s 
posebnimi ukrepi med sovražno okupa
cijo Jugoslavije. Podobno določa^ spora
zum vrnitev denarja in premoženja v 
Združenem kraljestvu, ki sta pod nadzor
stvom zaupnika za sovražno premoženje 
in pripadata jugoslovanskim državljanom 
v Jugoslaviji.

Sklenitev teli sporazumov ie rešila ne
rešena gospodarska in finančna vpraša
nja, ki so doslej ovirala trgovino, s če
mer bo omogočen nadaljnji razvoj gospo
darskih stikov med obema državama.

FLR Jugoslavija stopa v socializem
(Nadaljevanje s 1. strani.)

Nato je maršal Tito govoril o vpraša
nju prosvete in dejal *da so v tem vpra
šanju v 1948. letu dosegli precejšnje uspe
he. Glede na razvoj šolstva je navede! 
naslednje podatke:

»Medtem ko smo v stari Jugoslaviji 
imeli 1939. leta 8956 osnovnih šol z 1 
milijon 498.223 učenci, imamo danes 12 
tisoč 562 osnovnih šol z 1,630.430 učenci. 
Nadalje je bilo pri nas 1939. leta 439 sred
njih šol s 167.848 dijaki, danes pa že ima
mo srednjih šol — gimnazij in tako ime
novanih .sedemletk 1906 s 364.234 di
jaki.

Leta 1939 je bilo 53 strokovnih šol s 
17.430 dijaki. Danes pa imamo 248 stro
kovnih šol, ki jih poseča 55.063 dijakov. 
Leta 1939 je bilo 34 učiteljišč s 3898 di
jaki, danes pa imamo 66 učiteljišč z 8 ti
soč 831 dijaki. Srednjih šol za fizkulturo 
leta 1939 sploh nismo imeli, danes pa so 
tri takšne šole s 373 gojenci. Umetniških 
šol .ic bilo 1939. leta 21, ki jih je obisko
valo 3173 slušateljev, danes pa jih imamo 
80, kjer posluša predavanja 12.644 sluša- 
tel jev. Do tega leta pri nas nismo poznali 
delavskih tehnikumov, sedaj pa jih je 11, 
ki jih obiskuje 750 dijakov. Leta 1939 je 
bilo v Jugoslaviji 29 visokih šol in fakul
tet s 17.734 študenti, danes pa jih je 62 s 
56.805 študenti.«

Maršal Tito je govoril tudi o prosto
voljnem delu Ljudske fronte v 1948. le
tu in dejal: »Ljudska fronta Jugoslavije 
je prispevala v letu 1948 vsega skupaj 
305 milijonov -112.000 delovnih ur, kar

predstavlja v dinarjih vsoto nad 7 mili
jard. Od tega je prispevala Srbija 130 
milijonov delovnih ur, Hrvatska 67.5 mi
lijona, Slovenija 27,292.292, Bosna in Her
cegovina 36,303.370, Makedonija 17 mili
jonov 494,177, Črna gora 26,772.559 ur. 
Skratka to je velikanski prispevek k iz
vršitvi našega petletnega plana In jasno 
ilustrira vlogo Ljudske fronte pri graditvi 
socializma v naši državi.

Naša slavna mladina je tudi letos poka
zala v polni meri svoj delovni heroizem. 
Pri raznih delovnih akcijah velikega ob
sega, kot n. pr. na avtomobilski cesti 
Bratstva in enotnosti -s Novem Beogradu, 

železniške proge Kučevo — Brodicc, pro
gi Nikšič Titograd, hidrocentrali Mav
rovo, Novi Gorici, tovarni Železnik, ko
vinskem kombinatu v Sarajevu, tovarni 
Jedinstvo< v Hrvatski, na pionirskih me

stih v Zagrebu, Sarajevu in Ljubljani, na 
številnih drugih akcijah, je sodelovalo 
216.767 mladincev, pri graditvi zadruž
nih domov pa okoli pol milijona mladincev 
in mladink. Pri vseh teh akcijah je pri
spevala mladina 97 milijonov 195.10U de
lovnih ur. To je velikanski prispevek naše 
mlade generacije k uresničitvi srečnejše 
bodočnost! sedanjega in bodočih poko- 
lenj.«

Oh koncu svojega referata je maršal 
lito nakazal, najvažnejše naloge v letu 
1949, ki so med drugim: zgraditev težke 
industr., mehanizacija in racionalizacija ru
darstva, zgraditev vojaške industrije in 
stanovanj za oficirje in podoficirje, izbolj-

Demokratična armada 
vdrla v Voden

Atene, (Tanjug). Radijska postaja Svo
bodne Grčije poroča, da so enote Demo
kratične armade koncem decembra 1948 
napadle iz dveh smeri važno monarho- 
fašistično utrjeno mesto Voden (Edesa) v 
zahodni Makedoniji. Enote, ki so napadle 
s severa, so naglo zavzele bližnji hrib Ka- 
rarnan in vdrle v mesto. Uničile so vsa 
sovražna mitraljeska gnezda in pregnale 
monarhofašistične čete iz številnih moč
nih oporišč v mestu samem. Hkrati so tu
di demokratične enote, ki so prodirale * 
zahoda, prebile področje, ki je bilo zašči
teno z bodečo žico, vdrle v mesto in pre
gnale sovražnika s številnih utrjenih po
ložajev. Demokratični borci so odbili vse 
sovražne protinapade kljub sovražnikovi 
premoči in njegovim oklopnlm avtomobi
lom. Ko so izpolnile postavljene naloge, so 
se enote Demokratične armade umaknile 
iz mesta. V borbi so enote Demokratične 
armade razpršile veliko sovražnih voja
kov, uničile en tank in zaplenile znatne 
količine vojnega materiala. Mnogo mla
deničev iz mesta je stopilo v Demokra
tično armado.

v ■*
Poraz monarhofaristov na Peloponezu
Atene, (TASS). Monarhofašistična oien- 

ziva proti Demokratični armadi na Pelo
ponezu, ki jo je antenski tisk tako bučno 
razpihoval, se je končala s popolnim po
razom. Zato so operacije monarhofaši
stične vojske na severnem delu Pelopo
neza razglasili kot »predhodne« in pri
pravljalne operacije«.

Reuter prinaša poročilo atenskega ge
neralnega štaba, da so trije bataljoni gve
rilcev izvršili srditi napad na strateško 
važne vrhove severno od Kosturja. Napad 
je bil izvršen ob podpori topništva in mi- 
nometalcev, ki so iztrelili nad 4.000 gra
nat in min na sektor Kostur-Lerim.

United Press poroča, da so monarhoia- 
šisti, pripravljajoč na Peloponezu »očišče
valne operacije«, pričeli z nasiljem veli
kega obsega nad tamkajšnjim prebival
stvom. V zadnjih dneh so v tern delu Gr
čije aretirali več kot 3.000 državljanov, 
češ da so »podpirali komuniste«. Aretaci
je so na dnevnem redu tudi v Atenah.

PO ŠIRNEM SVETU
Berlin. Kakor poroča nemška agen

cija »ADN« je bivši pomočnik predsednika 
berlinske mestne uprave dr. Friedensburg 
odredil, da bodo na področju Griinwalda, 
Tagla in Spandaua (zapadnili sektorjih 
Berlina) posekali še 17.000 dreves za kur
javo. Dr. Friedensburg je predstavnikom 
ameriškega tiska izjavil, da je ta ukrep 
potreben zato. da bi dvignil moralo ber
linskega prebivalstva."

*
Moskva. — Kakor poroča radio Moskva, 

je tajnik sindikalne organizacijo iia Cipru 
izjavil, da Angloameričani spreminjajo Ci
per v svojo oporišče. Angleška kolonialna 
oblastva omejujejo državljanske in politič
ne svoboščine in uvajajo nove reakcionar
ne zakone. Čeprav so na Cipru vojašni
ce. ki lahko sprejmejo okoli 80.000 tisoč 
mož, vendar grade angleška oblastva no
va vojaška poslopja. ZDA pa grade ^ra
dijske postaje in skupna angloameriška 
letališča.

*

Pariz. Francoska oblastva so skle
nila konfinirati na Korziki Španskega re
publikanskega generala Femandesa, ju
naka francoskega odporniškega gibanja, ki 
je bil odlikovan za zasluge med vojno z 
redom »Legija časti«. Kakor je znano, so 
generala Fernandesa pred kratkim areti
rali v Parizu po nalogu francoske vlade.* »

London. - Na zehtevo ZDA je 9 držav 
Marshallovega načrta Velika Britanija, 
Italija, Švica, Norveška, Švedska, Danska, 
Nizozemska, Luksemburg in Belgija — 
odpravilo vize na potnih listih Američa
nov, ki žele obiskati Evropo«.

Sanje železniškega prometa, zboljšanje 
kmetijstva itd.

Svoj referat pa je maršal-Tito zaklju
čil:

»Končno vam moram povedati, da bo
mo, naj bi bile težave še tako velike, pre
magali in zmagoslavno zaključili našo 
težko borbo za izvedbo našega petletnega 
plana, za uresničenje socializma v naši dr
žavi. Zato nam jamči enotnost in visona 
zavest naših delovnih v državljanov in 
enotnost naše Komunistične partije.®
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„Z znanjem in predanostjo bomo 
svojemu narodu največ koristili14

Tovariš Janko Gabrijel iz Rožeka, ki 
obiskuje kmetijsko šolo v Št. Jur ju pri 
Celju v Sloveniji, je pred nedavnim pisal 
Kmečki zvezi za Slovensko Koroško pi
jmo, v katerem med drugim pravi:

»Hlapci zapadite reakcije — avstrijske 
Šovinistične oblasti koroškim Slovencem 
še vedno odrekajo vsako pravico do iz
obraževanja v maternem jeziku v svoji 
lastni domovini — na Slovenskem Koro
škem. Zato smo bili koroški slovenski 
mladinci, ki smo si želeli pridobiti na zna
nju v kmetijstvu, predvsem pa se izobra
ziti v svojem maternem jeziku, prisiljeni, 
da smo se podali na šolanje v svobodno 
domovino — Ljudsko republiko Slove
nijo.

Že takoj ob prihodu v Slovenijo smo 
videli, da živijo naši bratje Slovenci v 
okviru svobodne Jugoslavije popolnoma 
'drugačno življenje kakor mi koroški Slo
venci v Avstriji. Na vsakem koraku vidi
mo,! kaj zmore ustvariti narod, ki je svo
boden in neodvisen od imperialističnih 
izkoriščevalcev.

V novi Jugoslaviji gradijo novo življe
nje, življenje delovnih ljudi, ki streme za 
tem, da obnovijo prav vse, kar je bilo med 
vojno uničenega in porušenega. Gradijo 
na ta način mogočno stavbo, v kateri bo
do zadovoljni, srečni in enakopravni vsi 
državljani.

Na naši kmetijski šoli smo vsi koroški 
mladinci srečni, ker študiramo med ena
kimi politično zavednimi in marljivimi to
variši. Takoj smo se uživcli v to novo 
sredino. Med učenci vlada res pravi to
variški odnos. Svobodni bratje so nas

OBJAVA
Vlada l LR Jugoslavije in vlada 

LR Slovenije sta izdali uredbi o 
povračilu 3 odstotkov posojila Na
rodne osvoboditve iu 5 odstotkov 
posojila Svobode ter v ta namen 
dali nalog za registracijo obveznic 
navedenih posojil.

Zato Glavni odbor Zveze biv
ših partizanov Slovenske Koroške 
poziva vse, ki so v posesti obvez
nic, priznanic ali potrdil o posojilu 
Narodno osvobodilni vojski, naj jih 
predložijo v registracijo sekreta
riatu Zveze bivših partizanov Slo
venske Koroške v Celovcu, Sahn- 
strasse 6, ki bo pri vladi FLRJ in 
vladi LRS posredoval povračilo.

Interesenti naj tu potrdila oz. ob
veznice predložijo najkasneje do 
15. januarja 1949.
Zveza bivših partizanov Slovenske 

Koroške — Glavni odbor

sprejeli kot svoje brate, tako da predstav
ljamo vsi skupaj tako rekoč eno družino. 
Med seboj se spoznavamo in se izgrajuje
mo. Tekmujemo v čim vestnejšemu iz
polnjevanju vseh naših šolskih dolžnosti.

Vsi tovariši prav dobro razumejo naše 
težkoče in naše težnje. Želijo nam, da se 
čim prej uresniči naša pravična zahteva 
po dokončni združitvi vseh Slovencev v

Trnje
Občinski odbor Kmečke zveze za Slo

vensko Koroško Borovlje je ob zaključ
ku leta 1948 priredil v Trnjah pestro Sil
vestrovanje. Kmetje in kmečko prebival
stvo ter kapelska mladina so se znašli na 
Silvestrov večer v veseli družbi pri taj
niku občinskega odbora za Borovlje, tov. 
Avgustu Kropivniku v Trajali.

Kmečko prebivalstvo iz okolice Kaple 
ob Dravi, ki je najtesneje povezano v 
borbi za svoje gospodarske in socialne 
pravice, je kljub izredno slabemu vre
menu ob veseli zabavi, petju in plesu 
skupno stopilo v Novo leto z resno voljo, 
da še v naprej utrjuje svojo skupnost in 
enotnost. Složno hoče v letu 1949 nadalje
vati svojo borbo vse dotlej, dokler ne bo 
v resnici na svoji zemlji svoj gospod in 
dokler ne bo osvobojeno izpod vseh dikta
tov in vsega nasilja gospodstva tuje zem
ljiške gospode.

Bil čo vs
Spet se je na bilčovskem pokopališču 

odprl nov grob, v katerega smo dne 30. 
decembra položili Franca Andrejašu pd. 
Havpmanovega očeta v Podgradu. Z njim 
nas jc zapustil eden izmed mnogih naših 
vrlih in zavednih očancev, ki je svoj na
rod in vero naših pradedov ljubil in spo
štoval. Vedno sc je zavedal, da je sin slo
venskih staršev in kot tak je bil tudi na 
mestu, kadar ga je klicala narodna dolž
nost. Vedno in vsepovsodi jc odločno na
stopil ,kadar jc šlo za pravico naroda. že 
stara habsburška Avstrija ga je videla na 
naši strani, kadar je šlo zato, da se na 
volišču z glasovnico brani naša narodna 
čast. Za časa plebiscita 1920 smo ga spet 
videli na naših zborovanjih. Nikoli in ni
kjer ga ni omajalo prigovarjanje nasprot
nikov, bil in ostal je naš.

V prvi avstrijski republiki je kljub ra
znim vabam nasprotnikov vztrajal in ostal 
v naših vrstah. Skozi več let je interese 
slovenske stranke zastopal tudi v občin
skem odboru v Bilčovsu. Narodnoosvo
bodilna borba je imela v njem aktivnega 
soborca. Pod njegovo streho so našli pri
bežališče ubežniki pred gestapovskimi 
rablii. Dolge mesece jim je nudil hrano in

skupni svobodni domovini Sloveniji.
Mi koroški slovenski mladinci, ki se iz

popolnjujemo v kmetijski stroki, borno ta
ko doprinesli svoj delež, da bo ta cilj čim 
prej dosežen. Prepričani smo, da bodo 
po naši poti šli še mnogi mladinci Sloven
ske Koroške ter tako s svojim znanjem 
in predanostjo svojemu narodu naivec 
koristili/

zatočišče. Po zmagi nad fašizmom je rajni 
Havpmanov oče ostal do svoje smrti član 
Osvobodilne fronte. Kot zahvalo za vse 
to mu je občinski odbor OF poklonil kra
sen venec z znakom svobodne Slovenije, 
ki ga je spremljal tudi na njegovi zadnji 
poti na njivo počitka.

Rajni ni bil bogat. Navaden kočar je bil, 
ki je v svojem življenju grenko okusil vso 
težo življenja preprostega delavca in ma
lega posestnika, vendar je bil kljub temu 
vesele narave in je zelo ljubil našo pesem. 
Še kratko pred smrtjo jc pel svojemu 
vnučku ono našo Nmav črez izaro, kjer 
je moj dom z zibelko «. Naj bo to njegova 
oporoka za mladi rod: Ljubite našo slo
vensko pesem, ljubite naš materni jezik 
in stojte zvesto na strani naroda, kot sem 
stal jaz.

Naj počiva v miru, vsem zaostalim pa 
naše sožalje.

Uradni dnevi na sekretariatu Kmečke 
zveze za Slovensko Koroško

Ker se bosta tajnik in gospodarski sveto
valec Kmečke zveze za Slovensko Koro
ško v naslednjih tednih nahajala večji del 
na terenu, so do nadaljnjega uradni dne
vi na sekretariatu v Celovcu, hotel »Zum 
Sclnvarzen Adler« 1/7, vsak! četrtek in 
vsako soboto. Tajnik in gospodarski sve
tovalec se nahajata zanesljivo le ta dva 
dneva v pisarni. Sicer pa je pisarna odprta 
vsaki dan.

KAJ SE DOBIMO
Na živilske nakaznice 49. dodelitvene 

periode dobimo začasno naslednja živila:
kruh
400 gramov ua odrezke: A 003, 612,

615, 624;
500 gramov na odrezke: I Klst, 101 

Klst, 201 Klst, 301 Klst;
1000 gramov na odrezke: E 1, 2, 16, 

Jgd 1, 2, 16, K 1, 2, Klk 1, 2; — F: 101, 
102, 116, Jgd 101, 102, 116, K 101, 102, 
Klk 101, 102; E 201, 202, 216, Jgd 201, 
202, 216, K 201, 202, Klk 201, 202; - E
301, 302, 316, Jgd 301, 302, 316, K 301,
302, Klk 301, 302; — 407, 408, 409;
S 703, 704, 712, 715. 724; — Sst 803, 804, 
815, 819, 820, 831.

meso
100 gramov na odrezke: A 601, 613, S 

701, 710, 713, 722, Sst 801, 813, 817. S29.
200 gramov na odrezke: E 8, 9, 10, Jgd 

8, 9, 10, K 8, 9, 10, E 108, 109, 110, Jgd 
108. 109, 110. K 108, 109. 110; — M 901, 
902.

pšenična moka
500 gramov na odrezke: E 4, Jgd 4. K

4, Klk 4; — E 104, Jgd 104, Klk 104; — 
E 204, Jgd 204, K 204. Klk 204; — E 104, 
Jgd 304, K 304, Klk 304; — 410.

Na odrezke živilskih nakaznic 49. dode- 
. litvene periode, ki se glasijo na 50 gra

mov kruha in so označeni s črko »VV«, 
dobimo v razmerju 100:75 tudi pšenično 
moko.

mast
100 gramov na odrezke: S 702, 714. M 

905, 906;
120 gramov na odrezke: Sst 802. 814, 

818, 830;
150 gramov na odrezke: E 5, 6, Jgd

5, 6, K 5, 6, Klk 5, 6, Klst 5, 6.
testenine
200 gramov na odrezke: E li, Jgd 11, 

E 111. Jgd 111. E 211, Jgd 211, E 311. Jgd 
311;

800 gramov na odrezke 903 M;
riž
350 gramov na odrezke: E 12, Jgd 12, 

K 12, Klk 12, Klst 12, E 112, Jgd 112, 
K 112, Klk 112, Klst 112, E 212, Jgd 212, 
K 212, Klst 212, E 312. Jgd 312, K 312, 
Klk 312, Klst 312.

ječmen
700 gramov ua odrezke: E 3, Jgd 3, K 

3, E 103, Jgd 103, K 103, E 203, Jgd 203, 
K 203, E 303, Jgd 303, K 303, S 705, 716.

200 gramov na odrezke 602 A, 614 A.
900 gramov na odrezke Sst 805 in 826.
pšenični zdrob:
1000 gramov na odrezke: Klk 27, 127, 

227 in 327.
otroška hrana
3 zavojčke na odrezke: Klst 26. 126» 

226 in 326.
stročnice
300 gramov na odrezke: E 7, Jgd V, E 

107, Jgd 107. E 207. Jgd 207, E 307, Jgd 
307.

500 gramov na odrezke: A 605 in 616;
800 gramov na odrezke: S 706, 718,

Sst 806, 828;
krompir
1400 gramov na odrezke: A 607, 621, 

S 707, 721, Sst 807. 821.
Nadalje dobimo na tedenske odrezke 

1 do IV nakaznice za krompir 47 do 55 za 
osebe nad 3 leta, ki so označeni z 49« 
skupno 5600 gramov krompirja in na te
denske odrezke I do IV nakaznice za 
krompir 47 do 55 za otroke do 3. leta, ki 
so označeni z 549« skupno 2800 gramov, 
krompirja.

SPZ naznanja:
Slovensko prosvetno društvo v Malo- 

ščah ima v nedeljo, dne 9. januarja 1949 
ob 14. uri pri pd. Komatarju v Maloščah 
svoj redni letni občni zbor.

Vabimo vse člane!
Slovensko prosvetno društvo Srce« 

priredi v nedeljo, dne 9. januarja 1949 ob 
14.30 uri v Narodnem domu v Dobrli vesi 
igro ’Pri kapelici«.

Vsi prisrčno vabljeni!

FR ANCE SLOKAN

KRUHU
Kaj je koks? Lahko bi rekli, da je koks 

oglje iz premoga. Koks nastane v koKsa- 
varnah ali plinarnah, ko »kuhajo« premog 
na suho ali ga destilirajo. Pri tem kuha
nju pa zanima vse, ne le železarstvo. Zdaj 
tran in še razne snovi. Ki topijo rudo, 
mora med njo zgoreti koks, ne le zaradi 
tega, da se ruda spremeni v surovo že
lezo, to se . pravi, da se železovi oksidi 
•spremenijo v kovinsko železo, temveč tu
di zato, da nastane dovolj visoka toplota 
za taljenje. Za tono surovega železa pa 
porabimo tono metalurškega koksa, ki jc 
precej drag. Dve tretjini koksa bi si lah
ko prihranili, če bi rudo topili z elektriko 
In ne s samim koksom. Toda koks je še 
vedno potreben za nastanek železa odno
sno jekla. Cim več ogljika primešamo že
lezu, tem trše je — spremeni se v jeklo 
Brez premoga pa bi tudi ne bilo dovolj 
elektrike. Elektrarne, ki jih poganja vodna 
sila, ne morejo vse leto dajati dovoli ena
komerne količino električnega toka. Vča

sih pozimi vode tako upadejo, da morajo 
nekatere hidrocentralc počivati. Prav ta
ko je tudi poleti večkrat premalo vode. 
Tedaj morajo priskočiti hidrocentralam 
na pomoč kalorične elektrarne, to se pra
vi elektrarne, ki uporabljajo premog, da 
para goni generatorje, stroje, ki proizva
jajo elektriko.

Kmet je dovolj pameten, da mu ne bo 
treba dopovedovati, kako zelo potreben 
je premog v vseh železarskih obratih, li
varnah, valjarnah, zakaj stroji se ne vrtijo 
sami od sebe. Premog je gorivo ali z 
drugimi besedami kri za stroje.

Zdaj je jasno, da brez premoga ni plu
ga. To pa pomeni, da je premog navse
zadnje kruh, ker bi dandanes brez premo
ga ne mogli obdelovati zemlje.

4. Kaj pa je svoboda.
Tudi mi zidamo svojo hišo kakor de

lavec Janez. To stavbo imenujemo na

rodno gospodarstvo ' ali kratko našo gos
podarstvo .

Kaj potrebujemo za.temelje? Samo ka
menje ne bo dovolj.

Premog?
Zdaj bi imel deloma prav tisti, ki bi de

jal: Kar najej se premoga!
Samega premoga res ne morem jesti. 

Resnica je pa tudi, da bi brez premoga ne 
jedli. Kmetu moramo dati plug, koso, bra
no in še marsikaj, da bi mogel pridelovati 
živež. Premog šc ni dovolj za izdelavo 
pluga. Videli smo, da potrebujemo za že
lezo še železno rudo. Pa tudi to je še 
mnogo premalo. Železo je treba izdelati. 
Zato potrebujemo železarne. Železa ne iz
delujemo v obrtnih delavnicah ali v polj
skih pečeh. Potrebujemo plavže, ki jih pi 
mogoče zgraditi čez noč. Potrebujemo ne
šteto strojev in na stotine in tisoč izučenih 
delavcev. Potrebujemo premogovnike, 
rudnike, železarne, strojne tovarne. Brez 
tega bi ne bilo temelja narodnega gospo
darstva. Brez trdnih gospodarskih teme
ljev pa tudi ni svobodnega življenja. Brez 
gospodarske svobode ni tudi politične in 
kulturne svobode. Gospodarska svoboda 
pa ni, dokler se gospodarstvo ne razvije 
tako, da bi se država mogla osamosvojiti 
od kapitalističnih držav.

Brez tega bi ostali »bajtarji«, ki bi nas 
■gruntarji«, to sc pravi mednarodni kapi

talisti, lahko pognali iz bajt kadar koli bi 
se jim zljubilo. Prisilili binas, da bi jim 
hlapčevali. Vsaka dežela je gospodarsko 
več ali manj odvisna, če mora izvažati ru
do, da kupuje stroje, nobena dežela je de
jansko neodvisna ter svobodna, če ni od 
imperialistov neodvisna tudi njena indu
strija, odnosno, čc sploh- ima primerne in
dustrije.

Železarne, topilnice, valjarne, jeklarne, 
livarne in sploh obrate, ki so z njimi v ne
posredni zvezi in ki izdelujejo polizdelke 
železa in jekla, odnosno izdelujejo železo 
in jeklo, imenujemo »težko industrija«

Ali te morda zanima, kaj je temelj na
še gospodarske svobode?

Kaj jc svoboda?
Svoboda je tudi gospodarska neodvi

snost. Državni kot skupnost ljudstva do
seže svobodo, ko doseže tudi gospodar
sko neodvisnost,'ko nas ne more več no
ben 'gruntar« pregnati iz resnično našega 
doma. Svoboden si, ko si sam režeš kruh* 
to se pravi, ko kruha ne režejo ljudstvu 
kapitalisti in ko si kruha tudi pridelaš 
toliko, da ti ga ni treba dokupovati. Kdor 
strada kruha, ni svoboden.

Strada pa, kdor nima razvitega gospo
darstva.

Kaj je razvito gospodarstvo?
(Dalje.)



Stran i »Slovenski vestnik«, 5. J. 1949 Štev. i (187)

Nekaj resnice o italijanstvu Trsfa
Kaki s v slovensko bogoslužje Izrinili

Cerkev Device Marije ob morju so po
drli, prav tako cerkev Sv. Petra, ki ie 
stala zraven Mihca in Jakca. Tako je tam 
prenehala slovenska pridiga. Pri Sv. Ma
riji veliki (ieznitje) so ukinili slovensko 
pridigo že v 18. stoletju. Nato se je za
čela borba pri Sv. Jnstu, in sicer že leta 
1885. Znano je namreč, da ima mestni ma
gistrat patronat nad to cerkviio, tore? 
vpliv in celo oblast. Na magistratu pa so 
bili samo laški šovinisti, ki so grozili. Če 
ne bo škof ukinil slovenske službe božje 
pri Sv. Justu, bo magistrat preneha! pla
čevati pevski zbor, organista in orkester. 
In niso le grozili, temveč so prešli tudi k 
dejanjem. Sivolasi openski dekan Andrej 
Cink, ki prebiva sedaj v Trebčah, je bil 
gojenec Malega semenišča, ko je magi
strat, podpiran od laških duhovnikov, za
čel borbo proti slovenščini pri Sv. Justu. 
Bližali so se prazniki (božič ali velika noč, 
ne vem.) Magistrat je poslal škofu ulti- 
matum: aut-aut, ali slovenščina iz cerkve 
Sv. Justa ali pa za praznike ne bo ne petja 
ne orgijanja ne orkestra. Škof se ni hotel 
vdati. V tej stiski je dal v semenišču, ki je 
bilo dve sto korakov pod Sv. Justom, se
staviti iz gojencev zasilen pevski zbor. 
Magistrat je držal trdno. Ko je škof vsto
pil v stolnico, pevskega zbora in orkestra 
ni bilo. Tedaj se je oglasil zasilni zbor. 
ki je napravil, kar je pač mogel. Magistrat 
pa je grozil z represalijami, škof Glavina 
ni imel trdne hrbtenice, slovenska duhov
ščina ni bila organizirana; da bi nudiia 
Škofu oporo, italijanska duhovščina pa 
je bila kakor en mož, z magistratom. Bilo 
je 1891, ined poletjem in jesenjo. Sloven
ski duhovnik Ivan Slavec je imel — kakor 
v navadi mnogo stoletij mašo pri glavnem 
oltarju. Klopi so bile kakor po navadi pol
ne slovenskih vernikov, na koru se je 
oglasil slovenski zbor, ki ga je vodil Gu
stinčič. Po evangeliju je duhovnik odložil 
plašč, stopil na prižnico in pridigal. Ko 
je ob koncu rekel, da je to poslednja služ
ba božja pri Sv. Justu, so se mu vdrle 
Solze in vsa cerkev je zaplakala. Note, na 
katere so peli zadnji krat, so še danes 
ohranjene in so za nas važen dokument

Tako smo Slovenci bili ob službo božjo 
pri Sv. Mariji Veliki, pri Sv. Petru, pri 
Devici Mariji ob morju. V nadomestilo 
za te izgube je škof vpeljal slovensko 
službo božjo pri starem Sv. Antonu.

Komaj se je to zgodilo, so italijanski 
šovinisti začeli z veliko ofenzivo proti tej 
malenkostni koncesiji, pri čemer so se po
kazali v zelo slabi luči italijanski duhov
niki, ki so leta 1898 naslovili na tedanjega 
škofa spomenico, ki je pravi dokument 
Šovinistične zlobe in nedosegljive hinav
ščine. To spomenico, ki jo bomo priobčili 
iv celoti ali v posnetku je podpisal dr. Ka
rel Macchia, ki je zdaj generalni vikar v 
[Trstu. V spomenici so terjali med drugim, 
haj se ukine slovenska pridiga, pri starem 
Sv. Antonu.

Tedanji škofje so se spričo napadov 
Italijanskih šovinistov še trdno držali. To- 
'da italijanski fanatizem se ni dal ugnati. 
Ko so fašisti leta 1923 prevzeli v Italiji 
oblast ,so izvedli svoje načrte do konca. 
Leta 1924 so ukinili pri novem Sv. Antonu 
slovensko pridigo, krščanski nauk, zor-

PRE21H0V VORANC:

niče, šmarnice, postne pridige, petje. Le
ta 1926 so isto storili pri starem Sv. An
tonu, leta 1928 pri Sv. Vincencu. Leta 1929 
so v Rojanu ukinili drugo slovensko ma
šo, slovensko pridigo na veliki petek, 
šmarnice, sobotni tožni venec in nekaj za 
tem pa so prepovedali zadnjo slovensko 
zdravomarijo.

Kako so nas zatirali pod Avstrijo 
in pod lialilo

Najprej s šolo. Slovenci v mestu nismo 
nikdar imeli občinske šole. Slovenci smo 
morali plačevati občinski davek, s kate
rim smo pomagali vzdrževati italijanske 
ljudske šole. Naše prošnje, naši klici po 
slovenski ljudski šoli so bili zaman. Niso 
pomagali ne članki po časopisih ne javna 
zborovanja ne nastopi naših poslancev v 
dunajskem parlamentu ne nastopi naših 
poslancev v občinskem svetil. To ie bila 
naša tragika: oče Slovenec, mati Sloven
ka, otrok pa je moral hoditi v italijansko 
šolo, kjer so jih fanatični učitelji vzgajali 
v janičarje. V tisti stiski so se zbrali slo
venski starši ter ustanovili dve zasebni 
slovenski šoli. Eno pri Sv. Jakobu, drugo 
na Akvedozu (Viale XX Settembre). Tako 
se je godilo, da so slovenski starši plače
vali dvoien šolski davek. Prvega za ita
lijansko šolo, kamor njihovi otroci niso 
hodili, in še en davek za slovensko 
šolo. Toda ti dve šoli sta bili pre
napolnjeni. denarja pa ni bilo za III. IV in 
V razred šole, ki bi jih še potrebovali.

Včasih jc bilo obiskovanje sloven. šo
le združeno s pravo požrtvovalnostjo. Po
nekod so imeli otroci italijansko šolo 
pred nosom, pa so morali hoditi pol ure 
daleč k Sv. Jakobu. Otroci, ki so dovršili 
slovensko, niso mogli dobiti službe pri no
benem občinskem uradu ali podjetju: ne 
na županstvo ne pri tramvaju itd. Slo
venski starši, ki so bili uslužbeni pri me
stni občini ali pri italijanskih industrijskih 
ali trgovskih tvrdkah, so morali pošiljati 
otroke v italijanske šole. sicer so bili ob 
kruli.

O pesniku« zalivk
Šovinisti so se posluževali tudi zmer

janja. Zlasti je bila v navadi psovka »šča- 
vo« in »porco' de ščavo«. To psovko si 
slišal v uradih, na sodniji, v trgovinah, v 
šolali, na ulicah in na trgu, bila je v rabi 
še pred petimi leti v škofijskem semeni
šču v Kopru. Šovinisti so prepevali proti
slovenske pesmi. Najbolj znano je zložil 
in obenem uglasbil uradnik Vinci. Ta mož 
je služboval nekaj let pri okrajni sodniji 
v Sežani in je kajpada moral uradovati v 
slovenskem jeziku. Stanoval je v hiši, ki 
so ji takrat rekli »Pri Jokeljnu« in kjer 
se je rodil odvetnik in narodni poslanec 
dr. Gustav Gregorin. Imel je sobo v pr
vem nadstropju in tam je zložil znano 
žalivko:

Lasse pur che i eanti e subi 
c che i fazzi pur dispetti 
nclla patria de Rossetti 
no se parla chc itallan«.

Poleg šolstva in zmerjanja so se poslu-

NASI MEJNIKI
Nekoliko stran 

Od komandanta se je postavil esesovec, ki 
je imel nalogo vse slikati, in pripravil 
aparat. Tedaj je v zadnjem trenutku za- 
rigal eden izmed obsojencev, ki se je stre
sel in zravnal pokonci, z neverjetno člo
veškim glasom:

»Vseeno je. Nazadnje vas bo hudič vzel. 
Streljajte!«

Toda ta izbruh ni pospeši! eksekucije, 
temveč jo je celo nekoliko zakasnilo ker 
so se morilci zdrznili. Zopet se jim je zde
lo, da slišijo neko grožnjo iz bližnjega 
gozda. Obsojenci so po tem sovražnem 
vzkliku svojega tovariša vidno vzrasli in 
postajali smelejši. Vsi so ponosneje dvi
gnili glave in predrzno zrli morilski pele- 
ton, kakor da bi izzivali.

»Ogenj!« je končno zakričal komandant 
in Istočasno ustrelil s pištolo proti sku
pini ob zidu. Krvni pritisk ga je hotel 
skoraj zrušiti in moral je najti neki ven-

ževali šovinisti tudi zakona s katerim so 
menjavali slovenske priimke. Vodopivec 
je postal Bcvi!acqua, Živec Viviani, Sve- 
tič De Santi, Sonc Soncino, Kovačič Pa- 
bretti. V nekaj mesecih so spremenili 50 
tisoč priimkov. Pokopališče pri Sv. Ani 
je last tržaške občine in .magistrat je pre
povedal postavljanje spomenikov s slo
venskim napisom.

Lokavski rojak Adolf Muha je bil bančni 
uradnik v Trstu. Vlada mu je spremenila 
ime v Mosca. Kot zavedeti Slovenec je 
Muha vložil priziv in dokazal, da oblastva 
niso bila upravičena za to soremembo in 
da se mu je zgodila krivica. Ko je smrtno 
obolel, je v oporoki prepovedal, da bi 
mu postavili spomenik z italijanskim napi
som In zlasti rabo italiianskega napisa 
Mosca. Umrl je leta 1939. Malo pred iz 
bruhom svetovne vojne. Pokopan je v Tr
stu. Na njegovem grobu je plošča, ki ima 
za napis eno samo besedo: Dolfe!

Tako je hote! hiti Adolf Muha tudi po 
smrti značajen. Slava njegovemu spo- 
infnu!

Italija se je poslužila še četrtega sred
stva za poitalijančevanje Trsta, s tem da 
je kmalu po 1918. letu poklicala v Trst 
polovico Kalabrije.

To so vzroki, da ima Trst danes tako 
italijanski videz. Toda prej ni bilo tako 
Še leta 1910 so našteli v Trstu 120.000 Ita
lijanov in 60.000 Slovencev. 60.000 Trža
čanov se je izjavilo za Slovence. Kar se 
120.000 ostalih tiče, pa je zadeva taka, da 
jih jc več ko polovica imela slovenski pri 
imek. Večkrat tudi tako: oče Italijan, ma
ti Slovenka. Večina pa je imela bližnje ali 
daljne sorodnike na Krasu v Brkinih, v 
Istri na Vipavskem, na Kranjskem. Le ne

znatna manjšina je imela sorodnike v Ita-

Leta 1929 sem bil v" Trstu v neki ma- 
mifakturni trgovini. Gospodar je imel si
cer slovenski priimek, a je bil že Italijan. 
V trgovini sta bila dva pomočnika in ena 
pomočnica. Prvi pomočnik se je pisal De- 
bastiani, eno leto prej se Boštjančič, dru
gi pomočnik Santi, eno leto pred še Sve- 
tič. Pomočnica se je pisala Defranceschi, 
dekliški priimek njene matere pa se je 
glasil Kavčič.

Zgodovinski dokaz
Obče znano je, da so od nekdaj Slo

venci pred vsako slovensko cerkev vsa
dili lipo. Po maši in po večernicah so se 
zbrali pod lipo na domač pomenek, po
nekod^ celo na oblastvene seje. Kjer koli 
najdeš^ pred cerkvijo staro lipo. si lahko 
prepričan, da je to slovenska naselbina. 
In tudi pri Sv. Justu ni drugače. Na dan 
Sv. Cirila in Metoda leta 1914 me je škof 
dr. Andrej Karlin posvetil v duhovnika in 
to v stolnici Sv. Justa. Po obredu smo se 
slovenski novomašniki zbrali pod lipo, kf 
je rasla na desni strani Sv. Justa in ki Je 
bila zadnji ostanek starodavne dovens'; 
lipe, ki so jo naši dedje vsadili pred svo
jo cerkvijo. Ali lipa še raste ali le Mahni
la, ne vem.Vem pa to, da so Tržačani po
kopavali svoje mrliče na pokopališču, ki ie 
bilo okoli cerkve Sv. Justa. To se je go
dilo do 1. avgusta 1815, ko so pokopali
šče prenesli k Sv. Ani. Takrat so pokopa
vali Italijane in Slovence brez razlike, in 
mrliči obeh jezikov so mirno in nemo
teno počivali na domačem pokopališču, 
kakor so prej mirno in nemoteno živeli 
v svojem tržaškem mestu. Takrat je bi! 
Sv. Just simbol bratstva Slovencev in 
Italijanov. Stotriintridesčtletni narodni šo
vinizem je ta simbol oskrunil.

Naloga vzvišena naloga doraščajočegn 
pokolenja je, da svetli simbol opere ma 
deža, da bo spet postal, kar je bil: simbol 
bratstva med Slovenci in Italijani.

Šček VirgU

KULTURNE DROBTINE
V New Yorku je imelo udruženje knjiž

ničarjev svojo konferenco, na kateri je 
sodelovalo okrog 500 delegatov. Na tej 
konferenci so delegati ugotavljali, da v 
državi Ne\v York še vedno 1,500.000 pre
bivalcev v svojih krajih ne more do knjig. 
Okrog 95 odstotkov državnih knjižnic ne 
more izvrševati v polni meri svojega de
la zaradi prenizkih subvencij. Po manjših 
mestih v Ameriki pa sploh ni knjižnic.

Izšla je petdeseta knjiga sovjetskega 
zbornika »Literaturnoje nasledstvo«. Od 
1932. leta dalje izdaja Institut za književ
nost pri Akademiji znanosti ZSSR zborni
ke, v katerih so objavljena raziskovanja 
zgodovine književnosti, razni dokumenti, 
njih razlaga itd. Do danes so izšle posa
mezne knjige posvečene Puškimi, Salti- 
kovu — Ščedrinu, Ljermontovu, Bjeliu- 
skenut. Černiševskemu itd. Uredništvo 
zbornika se trudi, da postane knjiga pra
va enciklopedija teme, kateri je posveče
na. Zato vlaga predvsem pažnjo, da ver
no sliko dobe, v kateri je pisatelj ali pe
snik živel in delal. Predvsem so objav
ljena, dela. ki so bila od carske cenzure 
prepovedana. Tekste spremljajo ilustra
cije, nepoznani portreti pisateljev, faksi

mili dokumentov ,neobjavljene risbe ta
kratnih sodobnih slikarjev.

- *
V starodavnem primorskem mestu Pe- 

rastu v Boki Kotorski so odprli muzej o 
pomorskih zvezali Boke Kotorske z Ru
sijo. Istočasno je bila proslava 250 let
nice zvez, ki jih je imela Rusija z Boko. 
Na stavki je odkrita spominska plošča, 
na kateri je napisano, da je leta 1698 
Marko Miltifinmvič doma iz Prerasta »učil 
v tej zgradbi pomorec Petra Velikega 
pomorske spretnosti.«

V muzeju je tudi zastava, katero je po
klonil Peter Veliki admiralu Mati Zmo- 
jeviču, po iz Perasta po zmagi nad Šve
di ter slike ladij, na katerih so se odliko
vali mornarji Boke Kotorske pri obram
bi Sevastopolja v Krimski vojni.

(idaj>t«lj, lat talk ia ia.oxaik lula: Ur. fraaa Patok, »allk- 
ta«. Glavni uradnik: Pranju Ojrla, o tl tovorni urednik: 
Francu Kosutnlk, oba Colora«. S.lat.lraaao •- Uprav. 
Calovav, VOlkormarktor Strada ulovita 11. Doptal aa u« 
poaUjajo aa oaalov: Calova. (Klatanfuvl), Poatamt 1.. fo«0 
ttblltiravk m Tl.ka: .Kdmlntr Votkivavta* O. a«, k. H.'

Klatonlnrt, Ift.-Oklobor-StraBa t

til, drugače bi se sam zrušil v sneg. Sal
va, ki je sledila, je zrušila vseh devet par
tizanov za zid. Toda mrtvi še niso bili, 
ker so morilci slabo streljali. Nekateri so 
se še vedno valjali po okrvavljenem snegu 
drugi so hropli in tisti z brki pod nosom 
se je skušal celo postaviti na noge, kar sc 
rhu ni posrečilo. Kmalu se je zopet po
stavil na glavo.

»Streljati!« se je hripavo zadrl koman
dant in takoj priskočil in začel streljati 
v siromake, ki so se valjali po tleh. Po
doba je bila, da je pri tem poslu zopet 
našel ravnotežje, kajti poiskal je vse, ki 
so še migetali. Trupla vseh devetih par
tizanov so nepremično ležala na poman- 
dranem, blatnem in okrvavljenem snegu.

Eksekucija je bila končana in morilci 
so se vidno oddahnili, čakalo jih je še dru
go, zelo trdo delo. Imeli so nalogo, pobrati 
mrličem obleko, obutev in izprazniti vreče 
s peskom ter vse skuoaj odnesti nazaj v

trg. Razen tega sta imela dva partizana 
zlate zobe, ki so jih morali populiti iz ust 
in jih nesti domov. Najrajši bi jo bili kar 
pobrali iz tega samotnega kraja, toda to 
delo so morali opraviti. In tako so slačili 
mrliče in praznili vreče. Tisti, ki je nosil 
fotografski aparat, jc bil obenem tudi zo
bar. to se pravi, da je pulil zlate zobe iti 
jih metal v vrečico. Ker so v vrvežu poza
bili, kdo ima zlate zobe, je zaporedoma 
odpiral usta mrličem, dokler ni prišel do 
prvega zlatega zoba. Ta zob je imel slu
čajno tisti partizan, ki je pred smrtjo ža
ri gal na morilce.

Morilec se je sklonil k njemu, mu od
prl usta in začel puliti zlati zob. Stvar se 
ni takoj vdala in zato je že nekaj časa pu
lil. Zdaj pa se je zgodilo nekaj strašnega. 
Prav v tistem trenutku, ko je morilec z 
vso silo vlekel za zob in je postavil celo 
svoj škorenj pod partizanovo brado, da bi 
našel več moči, je gori v hribu počila puš
ka in takoj nato se je morilec zvrnil na 
glavo poleg partizana. Krogla mu je pro
drla zadnjico in ker je imel gornji del te
lesa vodoravno sklonjen, mu .ie krogla 
šla prav do glave. Bil je mrtev.

Ali istočasno se je zgodil še drugi ču

dež. Tisti, kateremu jc esesovec vlekei 
zob iz čeljusti, je zdaj nenadoma oživel, 
skočil pokonci in jo ucvrl okoli cerkve. 
Za cerkvijo jc nastal velikanski vrvež. \/ 
gozda so streljali na Nemce. Nekateri es- 
esovci so takoj popadali zadeti od krogel, 
nekateri so se skušali zariti v sneg, nekaj 
jih je skušalo pobegniti za cerkev, toda lc 
nekateri so dosegli to varno zavetje, dru
gi pa so se že gredoč prekucnili v sneg. 
Tisti, ki so prišli živi za cerkev, so bili ta
ko preplašeni, da so pozabili na partizana, 
ki je spet oživel in jo je sedaj takoj pobri
sal v breg za cerkvijo.

Partizanska patrulja, ki je slučajno sla 
skozi teren, je zapazila Nemce, ne da bi 
vedela, kaj sc pri cerkvi godi. Šcfc potem, 
ko so prišli na kraj nesreče, so zapazili, da 
so prišli prepozno in da med ducatom 
Nemcev leži tudi osem mrtvih tovarišev.

Sedaj so partizani dokončali tisto delo, 
ki so ga malo prej pričeli Nemci. Slekli so 
zdaj še Nemce, pobrali vso obleko in pra
zne vrečice za pesek in z zaplenjenim oro
žjem vred zopet izginili v gozd.

Cerkev pa je ostala sama v globači in 
s praznimi okni strmela na morišče okob
sebe. KONEC


